

- ★她是如何从一名舞蹈演员转变为电影演员的?
- ★上世纪70年代,她曾在南京哪个化妆品品牌中出现过?
- ★没有任何绘画基础的她,如何又成为了画家?

她,在上世纪70年代末,因出演电影《爱情与遗产》一炮走红。此后,又出演了《欢欢笑笑》、《孔雀公主》、《田野又是青纱帐》等影片,成为80年代炙手可热的明星。成名的同时,她离开了南京,去寻找更大的发展空间,从此渐渐远离了南京老家的视野。国庆期间,在一部热播的电视剧《爱在战火纷飞时》中,不少观众发现了这张久违的面孔——韩月乔。

前不久,低调来宁参加前线歌舞团大聚会的韩月乔接受了本报记者专访。采访中,韩月乔讲述了她的从艺经历以及“触电”以来的许多幕后故事。在采访结束时,韩月乔还特别要求记者代表她向一位从未谋面的崔老师问好。

本版主笔 快报记者 白雁



韩月乔在作画



韩月乔丝网版画《话》 快报记者 路军 翻拍

韩月乔怎样从影视明星变画家

如何从舞蹈演员变成了电影演员

韩月乔的父母都是军人,从小跟着父母走南闯北的她,性格活泼开朗,加上爱蹦爱跳,幼儿园刚毕业就被老师相中了进了体操队,练就了一身“舞艺”。1973年,韩月乔考入南京军区前线歌舞团舞蹈队。

“1973年3月22日,我来到卫岗,进了前线歌舞团。我还记得第一天的情景。我穿了一套没有领章帽徽的军装,躲在一棵大树后面,不敢出来见人。那时候特别瘦,最小码的衬衫,上衣口袋都得扎进裤子才穿得像样。”在前线歌舞团一呆就是几年,“我每天的生活就是无忧无虑地练功,一门心思地把舞跳好,最大的梦想就是出国演出。”谁知道,没等到出国演出,另一个机会就来了。

“一天,我在排练场排练舞剧有人通知领导要找我。于是我去了,果然是让我去拍电影。原来,西安电影制片厂来团里挑演员,选中了我。说来奇怪,他们一共来了三个人,导演颜学恕,摄影张发良,制片主任李安棣,三个人一起到剧场找李团长,想找个会跳舞的人去演电影。他们来的时候,我们正在舞台上排练集体舞《金凤凰》。跳舞的有十二个人,他们三个却同时看中了。”

被选中的韩月乔很紧张,“一来,我根本不知道拍电影是怎么回事;二来,我出生在浙江,讲一口南方味的普通话,我担心自己的普通话过不了关。”心怀忐忑的韩月乔去找了前线话剧团的人,“他们告诉我,普通话不好没关系,可以配音,而且演电影并不难。打消了我的顾虑。”

就这样,舞蹈演员韩月乔变成了电影演员,“那是我演的第一部电影,叫《爱情与遗产》。在电影里,我演女二号——芭蕾舞演员韩莎莎。我不会跳芭蕾舞,而且因为我一直在部队,对韩莎莎这样的人根本不了解,我就担心自己演不好。我去找导演,但是导演却对我很信任。”

有意思的是,电影播放后,朴实无华的女一号很快淡出了观众的视线。倒是女二号韩月乔,迅速红遍了大江南北。

其实爱美的南京姑娘曾天天看到韩月乔

韩月乔演电影红了。实际上,即使韩月乔不演电影,爱美的南京女孩对韩月乔也不陌生。

上世纪七八十年代,南京女孩子都喜欢用芭蕾珍珠霜,这在当时,算是比较奢侈的化妆品了。而韩月乔,就因机缘巧合,给芭蕾珍珠霜当了一回“代言人”。

当记者提起从前辈那里听来的这段往事时,韩月乔惊讶地瞪大了眼睛:“哎呀,这事你们居然知道呀,我都忘了。”

韩月乔告诉记者,给芭蕾珍珠霜拍广告,纯属意外事件。“那大概是1978年,我还没去演电影,一门心思在前线歌舞团练舞呢。我们排练了一个舞蹈,叫《珍珠舞》。当时南京有个化工厂,生产一种叫芭蕾珍珠霜的化妆品。他们想找人做广告,得知我们在排《珍珠舞》,就来我们团选人。”

说是选人,其实是选照片,在一堆剧照里,轻工业局的人相中了韩月乔,并把照片带回去了。“很快,我的照片就出现在了他们的产品上,而且跟着远销到了国外。他们还把我的照片做成日历,有点像以前的那种月份牌女郎。”

芭蕾珍珠霜火了,韩月乔也火了。不过,很多使用芭蕾珍珠霜的南京女孩子并不知道,广告上的大美女就是韩月乔,而且就在自

己身边。

说起芭蕾珍珠霜,韩月乔提起了一段小插曲。“后来,我想搞电视创作,缺乏启动资金。发愁之际,我想到了芭蕾珍珠霜。他们用了我的照片,还没付过费用呢。不是应该付费的吗?”

朋友陪着韩月乔找到了厂家。厂家给出的答案让韩月乔很失望,“他们说以前确实用过我的照片,现在已经不用了。我想那就算了吧。可谁知道,和我一起的人很聪明,他很快就从厂里的销售部买到了一瓶珍珠霜,打开一看,包装盒里就有我的照片。”为这事,双方打起了官司,问题妥善解决。

说起往事,韩月乔笑言:“现在想想,其实也不能怪厂家。他们用我的照片是在1978年左右,那时候法制不健全,人们根本没有肖像权的概念。”

当年的“孔雀公主”现在都在演绎哪些名人

“拍完《爱情与遗产》后,剧组的演员聚在一起聊天,谈自己的职业规划。他们都表示想继续演电影,我对自己能否演好电影没有信心,我就说,我还要回前线歌舞团。结果我就真回来了。”

有趣的是,当初表示不想演电影的韩月乔,后来又有多部影片中有精彩表现,成为红极一时的影星。“我回到南京以后,又被北京电影制片厂借去拍了《欢欢笑笑》和《孔雀公主》。马上,《白桦林中的哨所》又要上CCTV-6流金岁月,刚采访了我。”

虽然电影拍得红红火火,可是韩月乔总觉得自己该干点别的什么。“有一次坐火车,遇到一位观众,他告诉我上海戏剧学院正在招生,建议我去试试。我拍完戏就赶去了,结果考试时,我去朝鲜演出,给耽误了。但在我执着努力下,功夫不负有心人,学校答应接受我考试。”

从上海戏剧学院毕业后,韩月乔去八一电影制片厂找到了陶玉玲。上世纪50年代,陶玉玲因在《柳堡的故事》中饰演二妹子一举成名。和韩月乔一样,陶玉玲也是从前线歌舞团出来的,听说韩月乔想到八一厂,陶玉玲大力帮忙,1987年,韩月乔正式调入八一电影制片厂,离开了南京卫岗的前线歌舞团。

上世纪90年代中期以来,随着年龄的增长,韩月乔渐渐淡出了电影拍摄,将更多的精力放在了电视剧拍摄上。“近两年,我拍过电视剧《同舟共济》《周恩来在重庆》《爱在战火纷飞时》等。饰演了宋庆龄、宋美龄、萧太后等角色。”

关于自己的角色转变,韩月乔很坦然,“现在演夫人、太太,只能当配角了。”所以,如果观众偶尔瞥一眼电视,看到变成太太的“孔雀公主”,千万不要惊讶。

第一次买油画用料老板劝我拿次品纸

虽然本职工作是演员,但是韩月乔从来就没有放弃过创作。她搞过摄影,当过导演,而且每样都很出彩。2006年,一个偶然的的机会,她开始尝试画画。

“2006年7月份,我陪别人去北京中华世纪坛看画展。展出的是法国、意大利的作品,其中有毕加索和凡·高这些大师的作品。作品上的油彩非常鲜艳,我很吃惊,就问:这是真迹吗?展馆的人觉得我问得很荒唐,用很奇怪的目光打量着我,说:当然是真!接下来,我说了一句更荒唐的话:这个很好画嘛。人家觉得我不可思议,那眼神简直是在藐视我了。我就在心里嘀咕:没关系,我自己画。”

说干就干,出了展馆,第二天,韩月乔就跑到文具店去买绘画工具。

“我买了油彩,还买了一套笔。老板问我,要不要调色油。我就问:调色油是干什么用的?老板说,调色油是用来调色的。我说:好,我要。接下来,老板又问,你要不要油画刀?我更吃惊了,这画油画还要刀啊?老板挺好的,见我是外行,就推荐我买次品油画纸,那意思是先练练再说,别浪费资源了。我就说来十张好了,可是次品只有7张,老板又给我搭了三张好纸。一整套工具,花了不到100块钱。就这样,我开始了绘画。”

工具有了,怎么下笔呢?韩月乔到了北京有名的潘家园,选择了几幅自己喜欢的,拍一些照片回来。对着照片,韩月乔的处女作很快出炉了。拿给懂画的朋友看,朋友鼓励韩月乔:画得

不错,好好画,以后可以在国外搞画展。

朋友的鼓励让韩月乔信心更足了,她一发不可收拾。不久后,她拿出去装框的第一张作品就被喜爱她作品的人买走了。从那以后,不断有人找她买画。2007年底,她将自己的作品制成版画,参加画展得了特等奖。

作画的署名源于一个奇怪的巧合

短短几年,韩月乔的绘画成绩斐然,作品不但获奖,还被比利时公主收藏。今年,韩月乔的作品还参加了拍卖。

香港的《东方艺术》杂志曾对韩月乔作了专题介绍。文章中这样写:“她的画不学某家,不似某派,既没有按固有的传统套路,也没有刻意追随当代新锐流派,完完全全是自己内心世界的真实流露……”

这样的评价,韩月乔一点也不吃惊。“我觉得我特别适合搞创作,我的血液里有绘画的基因,我有绘画的热情和冲动。”在这些饱含着创作热情的绘画作品上,署名并不是韩月乔,而是叫Hanna。Hanna是拍电影《黑脸女婿》时,剧中英文老师给韩月乔起的名字,当时还把韩月乔吓了一跳,哎呀,这不就是我原来的名字吗?

韩月乔的父亲祖籍山西省左权,她的母亲姓那,是四川人。父母亲在抗美援朝的队列里结下了姻缘,回国后,母亲在浙江衢州生下了大女儿韩月乔。“鸭绿江彼岸的人民军战友建议我父母,孩子的名字就取‘韩’和‘那’,叫韩那。Hanna的发音在朝鲜语里是1的意思,我正好又是家里的老大。可我父亲非说这个名字很怪,不想用。那一年,正好是苏联的卫星上天,我父亲就给我取了个月字,同年,武汉的长江大桥建成,我父亲于是也给我取了桥字。我就成了韩月桥。”上学后,为了书写方便,韩月桥又不知不觉被简化成了韩月乔。

“不管怎么说,我到底是和Hanna有缘,小时候没叫成,现在都补回来了。以后,如果你们在南京的画廊看到署名Hanna的作品,那一定就是我的作品了。而且现在,我确实有这样的想法,想把我的丝网版画先在南京的画廊里挂几张出来。”

为什么她画中的人没有五官

学绘画,韩月乔一开始给自己定的起点就很高。“我都画大尺寸的。比如,我模仿达·芬奇的《最后的晚餐》,学他的布局,但是人物我用我自己的。用清末的歌妓,简单的线条勾勒出来。人家说你胆子真大,一开始就敢画这么大的,我开玩笑说,大画体现画家实力嘛!”

为画痴狂,来南京开会,韩月乔随身带着自己的作品集,须臾不离左右。仔细翻阅,发现她的仕女图很有特点——线条简单,但表现力很丰富,虽然很多人物都没画五官,但那种含蓄恬淡的样子,倒是散发出无尽的韵味。

韩月乔这样解释自己笔下的人物,“一开始不敢画五官,因为觉得自己功力不够。一天,从美国回来的妹妹看到了我的画,她说,这样好了,别画眉眼了。我说,那不行,别人会说我不会画人。妹妹说,她喜欢美国人在个性上的表达,别说眉眼,他们有时候就连形体,也是一根线就表达了。非常有特色。”

妹妹的话,又给了韩月乔一个启发。后来,韩月乔干脆就不画眉眼了。“我的仕女就靠形体语言表达她们的内心了。”

人到中年的韩月乔,经历过感情的大起大落。在自己的画作集里,她写下了这样一段话:“为情所困时,我祈求过,我羡慕中国那些浪漫美丽动人的‘鹊桥会’等传说和故事。当我将自己的想法告诉和我一样单身的女友时,女友说‘你为何不画下来,那是你的语言啊!’”一边画一边领悟,绘画让韩月乔感受到了前所未有的充实和快乐。

在采访结束时,韩月乔说,南京有个姓崔的老师,多年来一直珍藏着她的剧照。崔老师曾经说,他想找个合适的时间和机会,把这些剧照交到韩月乔手里。遗憾的是,这次来南京,行色匆匆,来不及了。“不过,我的家在南京,亲人也在南京,我会常常回来的,以后有的是机会。请现代快报代我向崔老师问好。”



影片《爱情与遗产》中跳西班牙舞造型



影片《孔雀公主》中的造型



《周恩来在重庆》中饰演宋庆龄



韩月乔接受快报记者采访 快报记者 路军 摄